

“跨年度巨制”《1921》在上海开机

将成为电影行业迎接2021年中国共产党成立100周年的重要作品之一



7月1日，电影《1921》导演黄建新（右二）向中共一大会址纪念馆馆方赠送首款电影海报。 ■新华社记者 任珑 摄

据新华网 当金色的霞光洒在上海市兴业路76号（原望志路106号）的石库门建筑屋顶上，当五星红旗冉冉升起，当电影主创团队按下开机“启动键”……人们不禁回想起大约一个世纪前，中国共产党人“作始也简”的探索和百年来矢志不渝的初心。

光荣与梦想

《1921》开拍，中国电影人要在上海续“写”初心！

从2009年的《建国大业》到2011年的《建党伟业》，观众期待更多更优秀的史诗巨制，于是有了今天开机的《1921》。

上海是中国共产党的诞生地，是中国革命“红色基因”的发源地。这座城市拥有光荣的革命传统。拍摄中国共产党创建时期的历史故事绕不开上海。

上海也是中国电影的发祥地，中国电影人的摇篮。站在“2020年”的时空坐标拍摄《1921》，这无疑也是中国电影的光荣与梦想。

“50后”导演黄建新佩戴党徽站在中共一大会址前。他说，来到这里抑制不住激动心情。对于筹备多年的《1921》，黄建新说，着力创作剧本，几易其稿，越是努力从内心深处去靠近党创建时期的历史人物，越是觉得建党精神之伟大。

中共上海市委、上海市政府高度重视上海电影创作选题规

划，近年来紧紧围绕“建党百年”开展重点创作，将《1921》列为重点扶持项目，从剧本创作、勘景置景，到开机拍摄，一路护航，旨在打造精品力作。

中共上海市委宣传部多次组织召集党史专家、上海史专家、中共一大会址纪念馆资深研究人员等反复论证，并结合最新党史研究成果，重点打磨片中人物性格，挖掘更多历史细节，力求运用电影语言进一步讲好中国故事。

信心与匠心

“我对整个团队很有信心，我们有着读书学习的良好氛围，演员力争做到神形兼备，读大量的书，通过磨合，相信能拍出让观众难忘的《1921》。”黄建新说。

有《建国大业》、《建党伟业》等珠玉在前，黄导此次再度“操刀”，心里对《1921》已颇有谱。

《1921》由腾讯影业、上海电影集团、上海三次元影业、阅文集团联合出品，黄建新担任监制兼导演，上海电影集团导演郑大圣担任联合导演，青年演员黄轩、倪妮、王仁君、刘昊然等参演。按计划，剧组将汇集50多名优秀青年演员，全方位展现中国共产党的初心、使命和蓬勃朝气。

“怀着对历史的敬畏心和打造好作品的匠心，全体主创一定能够全力以赴，不辱使命，打造一部让观众有情感共鸣的优秀作品。”腾讯集团副

总裁程武说。

克服新冠肺炎疫情影响，演员们在开机前已做了大量功课。青年演员倪妮说，《1921》中不单是呈现那个时代的“翩翩少年”，自己要塑造的将是一个独立自主、勇敢无畏、颇具使命担当的女性形象。

新品与精品

“相信这一次，我们一定能拍出特别出众、特别不一样的上海。”联合导演郑大圣说。

作为生于斯长于斯的导演，郑大圣对上海题材、上海取景、上海出品有着深厚的内心共鸣。他说，《1921》对观众来说会是一种全新体验，这种“新意”，同时又是能揭示中国共产党人革命底色的、有深度和洞察力的。

1日上午，《1921》主创人员瞻仰了中共一大会址，并向中共一大会址纪念馆捐赠了黄建新导演作品《建党伟业》纪念版影视光碟和《1921》首款电影海报。

据上海市电影局介绍，《1921》剧组在拍摄取景上也狠下功夫，主创团队在上海实地测绘了30余处相关旧址，在上海电影集团下属上海车墩影视基地按同等比例搭建“中共一大会址建筑群”摄制区域，力求逼真还原历史场景。

观众对《1921》充满期待。有网友留言：“相约2021，要看《1921》！”“无愧于时代和英雄的城市，期待出精品！” ■许晓青 任珑 朱逸茗

2019丝路文化遗产年报发布： 各国丝路考古成果丰富

据新华社 在5000多年前，在黄河流域的中原地带，人们已经开始养蚕制丝；中英联合考古团队发现，中欧陶瓷贸易起始时期并非原来以为的明代而是唐宋；中蒙联合考古在蒙古国后杭爱省发现了匈奴贵族墓地……

日前，在国家文物局和浙江省人民政府主办的“2020丝绸之路周”主场活动上，《2019丝绸之路文化遗产年报》发布。年报显示，

关信息，为各国各地同行提供交流机会。

年报分为考古发现、陈列展览、学术成果和文化事件四个板块。考古发现板块共列举了2019年度的63项丝路考古发现，并具体推介了沙特塞林港遗址考古等10个丝路考古项目；在学术成果板块，年报初步梳理出各国的200多件研究成果，涉及专著、论文集、报告、图录等内容。

■冯源 席玥

“肉肉的”飞天“飞”出壁画

据新华社 飞天最美，飘飘衣裙、翩翩舞姿……而世界文化遗产点麦积山石窟的飞天，是因身上的“肉肉”而闻名。

飞天形象源自古印度文化中天人、天女，后随着佛教东传，它们与中国传统神话中的仙人、仙女结合，形成了中国式的飞天。

在麦积山石窟离地近70米的第四窟“散花楼”的窟顶壁画上，有28身1.5米以上的飞天。伎乐飞天手持横笛、阮咸等乐器，供养飞天拿着熏炉、香盘等物件。

最“吸睛”的是壁画中飞天凸起的部分：挺拔的鼻梁、大且厚的耳朵、肉乎乎的手臂和纤细修长的手指。裸露肌肤的立体刻画，让飞天有了“肉肉”的观感，在绘于墙壁的衣带裙裳的映衬下，飞天看起来“破壁欲飞”。

麦积山石窟艺术研究所副研究员张铭介绍，1953年，原文化部组织的麦积山石窟勘查团将这种结合浮雕与绘画的飞天命名为“薄肉塑”飞天。研究发现，飞天的裸露肌肤是凸起不到0.5厘米的泥塑。

张铭说，“薄肉塑”飞天诞生在

麦积山石窟离不开天水的泥塑传统。新石器时代的大地湾遗址，就出土了人头形器口彩陶瓶等大量精美陶器。

“麦积山石窟被称为‘东方雕塑馆’。工匠在泥土中加入麻防止开裂，加入鸡蛋清、糯米汁等提升细腻程度，这使得泥塑气韵生动，且能在潮湿环境中保存千余年。”张铭说。

“薄肉塑”飞天也是多元文明交融的产物，“散花楼”是距今1400多年的北周时期洞窟，有7间大殿。从洞窟体量和壁画的精美程度看，可谓北周佳作。

张铭介绍，麦积山石窟位于古丝绸之路上。北周虽是一个短暂的小政权，却在艺术上兼收并蓄，既吸纳了北齐及南朝的文化，也受到笈多佛教艺术的影响。麦积山石窟因此形成了独特的北周佛教艺术，显示出多元的文化特征。“比如‘薄肉塑’飞天的鼻子，就与中亚粟特人的容貌特征有相似之处。”

张铭说，多元文化与奇绝技艺的结合，在麦积山石窟创造出了一个鼓乐齐鸣、满壁灵动的佛国世界。这为今天的艺术及历史研究提供了重要的资料。

■张玉洁

保护修缮、活化利用： 上海大批建筑遗产成“网红”

据新华社 沐浴305年风雨的“商船会馆”修缮重开，无言讲述上海近代历史；荣宗敬旧居原貌再现，变身沪上顶级美术馆……素有“万国建筑博物馆”之称的上海，近来有一批建筑遗产经过保护修缮、活化利用，焕发活力，成为海内外游人竞相打卡的“网红地标”。

日前，首届“上海市建筑遗产保护利用示范项目”入选项目在沪揭晓。15个入选项目包括：陈望道旧居、武康大楼、旧上海图书馆、美琪大戏院、徐家汇天主教堂、上海市历史博物馆等。

在上海，历经80多年沧桑的杨浦区图书馆，通过保护修缮，恢复了琉璃碧瓦、精致彩绘，以鲜明的中国古典建筑之美吸引大批参观者；“红色地标”陈望道旧居，不仅复原了陈望道先生居住时期的历史原貌以及家具等原物，还巧妙改造空间、移步换景，变成了一座随处可见展品的《共产党宣言》展示馆。

位于南京路步行街上的“上海市第一百货”，前身是始建于20世纪30年代的大新公司，整体建筑结构包括两座老楼，和周边的新建筑交融在一起，给保护利用出了“难题”。据介绍，即将于2021年全部竣工的保护修缮工程，以原有的“十字街”为轴线串起周围的新旧建筑，使之变成了一个“非常有烟火气”的商业群体。

同时，两幢老楼之间原来影响保护建筑风貌的玻璃幕墙也被拆除，代之以充满雕塑感、向室外空间开放的一个创意连廊，让老建筑气质焕然一新。

“上海近现代建筑的历史文化资源极其丰富。保护城市中珍贵的建筑遗产，并非只有一成不变的做法。”上海现代城市更新研究院理事长俞斯佳说，上海正在积极探索城市“有机更新”的理念和方法，用历史建筑创造出城市中新的风景。

■孙丽萍



历经80多年沧桑的杨浦区图书馆，通过保护修缮，恢复了琉璃碧瓦、精致彩绘，以鲜明的中国古典建筑之美吸引大批参观者。（资料图）

■记者 朱辰城 摄